责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力 曹李力

西安交警集中整治狂飙"小电驴"

针对道路违法行为加大查处及教育引导力度

电动自行车在机动车道随意穿插、逆行、违规载 人……5月26日,本报启动"热线'问路'·管管狂飙 '小电驴'"系列报道,聚焦部分电动自行车常见的交 通违法行为,报道引起相关部门高度重视。5月28 日,西安市交警部门针对本报报道的各类问题,在全 市范围内开展交通违法整治行动,全力维护道路交通 秩序。



扫码看视频

■ Ⅵ 不戴头盔违规载人 交警现场引导纠正

5月28日9时许,记者来到 西安和平门十字,在现场,西安 市公安局交通管理支队碑林大队 文艺路中队的交警正在对一位骑 着电动自行车的女十进行宣传 教育。

"骑电动自行车要记得戴头 盔,你这车上没有头盔吗?"面对交 警的问题,这位女士有些不好意思 地说:"头盔有呢,今天出门着急, 头盔忘了拿。"交警告诉她,电动自 行车速度较快,万一遇到突发情 况,在速度加惯性的冲击下摔倒, 骑行人员的头部非常容易受到伤 害,因此骑电动自行车出行戴头盔 很重要。

不一会儿,一辆电动车载着两 人从雁塔北路自南向北快速驶来, 车上一男一女均未戴头盔。"你俩 都不戴头盔,还骑这么快,这样不 安全。"交警拦下这辆电动车,向他 们宣传了戴头盔的重要性,并告诉 二人,这辆电动车属于轻便电动两 轮摩托车,按照规定不能载人。听 了交警的宣讲,坐在后座的女士表 示以后会注意,随即从车上下来

10时05分,记者在西七路东口 看到,西安市公安局交通管理支队 莲湖大队西大街中队的交警正在对 电动自行车违法行为进行纠正和

-位骑着电动自行车的男子 被交警拦下后, 主动拿出手机对 交警说:"是不是要学习?"交警闻 言后答道:"师傅,你这不是啥都 知道嘛,知道你还不戴头盔,车也 不挂牌。"该男子笑着说:"知道。 知道,天太热不想戴,不好意思 我下次一定注意。车牌我过两天 就去办。

记者在现场看到,不少骑电动 自行车的市民都将头盔挂在车上, 有些人远远看到交警,便将车停下 来戴上头盔继续骑行。在此处执 勤的交警介绍,有些市民知道骑电 动自行车应该戴头盔,就是因为各 种原因不想戴,为此他们会加强宣 传力度,让大家了解戴头盔的重 要性。





交警纠正骑电动自行车不戴头盔的行为。



交警纠正电动自行车违规行为

■ ☑ 逆行占用人行道 交警现场处罚教育

当日9时40分,小寨十字车水 马龙,在十字路口的东南角,交警 们正严密注视着道路上的不文明 行为。在查处过程中,发现部分电 动自行车存在未悬挂车牌或驾驶 人未佩戴头盔的情况。交警迅速 上前,将违规车辆拦下,严肃且耐 心地向驾驶员讲解相关法律法规, 强调佩戴头盔和悬挂车牌的重要 性,现场驾驶员均认识到自身错 误,表示会立即改正。

在小寨东路与红小巷交会处 附近,交警看到三辆电动自行车 逆行,果断上前拦停,并引导他们 原地掉头返回至红小巷口,过马 路至小寨东路北侧通过。其中一 位女士满脸懊悔地说道:"哎呀, 我真是糊涂了,光图方便,没考虑 到安全和规则,以后再也不犯这 种低级错误了,一定遵守交通规 则。"交警对其教育后,依法进行 了处罚。

不一会儿,又有一辆电动自行 车行驶在了人行道上,交警发现 后,立即上前劝导。交警说道:"师 傅, 您看这人行道是供行人行走 的,您这样骑行不仅不安全,还影 响了行人的通行。咱们都得遵守 交通规则,各行其道,这样才能保 障大家的出行安全。"驾驶员听后, 连连点头,意识到自己的错误,随 后按照交警的指引,驶入了正确的

■ 以 文明出行是对自己的安全负责

近期,西安公安交警重点针对 路面常见交通违法行为,加大查处 及教育引导力度。

西安市公安局交通管理支队 交通指挥中心秩序科民警张泽璠 介绍,交警积极行动,一方面聚焦 电动自行车未悬挂号牌上路行驶,

通过"路面引导+主动上门+服务 挂牌",多措并举,强化挂牌服务, 减少无牌电动车辆,方便群众出 行;另一方面,对于各类电动自行 车交通违法行为,依托线上教育平 台加强教育引导。同时,针对闯红 灯、逆行、违法载人等严重且拒不

改正、态度恶劣的违法行为,加大 处罚力度。

交警提醒广大交通参与者,遵 守法律法规,规范文明出行,不仅 是对自身安全负责,也是为城市良 好形象贡献力量,请大家携手共创 安全、有序、文明的交通环境。

■ 図 电动自行车管理的"他山之石"

针对电动自行车违规骑行带 来的问题,不少城市也有相应的管

深圳通过人脸识别技术,对 电动自行车驾驶人识别并记录其 交通违法行为。在确认违法者身

份后,将违法行为信息录入系统, 随后通过短信、电话等方式通知 交通违法者接受处罚。

上海在部分路口试点,通过 公共视频记录电动自行车闯红 灯、逆行、不在非机动车道行驶、

"上桥入隧"等易致祸交通违法行 为。经人工审核后,对证据确凿、 信息无误的,根据关联到的车主 信息,联系驾驶员接受处罚。

文/图/视频 本报记者 文晨 葛兰 代泽均

双向奔赴 刹住狂飙"小电驴"

当下,穿行在城市大街小巷、 被称为"小电驴"的电动自行车,以 便捷、经济、环保的优势,成为众多 市民出行的交通工具。然而,随着 "小电驴"数量的急剧增长,一系列 问题也接踵而至,如违规行驶、乱 停乱放、私自改装等,不仅给骑行 者自身和其他人带来安全隐患,也 影响了城市交通秩序和形象。要 想让"小电驴"在城市交通中持续 发挥积极作用,就需要政府相关部 门与"小电驴"用户之间实现双向 奔赴,让"小电驴"在规范中健康

对于政府相关部门,应加强 对"小电驴"的规范管理。首先, 需要加强源头治理、多部门相互 配合。市场监管等部门加强对电 动自行车生产、销售等环节的监 管:交警部门在重点区域开展常 态化执法,创新应用科技手段强 化执法力度。其次,要严查"小电 驴"的违规行为,如逆行、闯红灯、 在机动车道和人行道随意行驶 等,通过教育与处罚相结合的方 式,引导骑行者自觉遵守交通规 则。再者,从实际需求出发,进一 步规范、完善非机动车道建设,增 加交通导向标志、机动车道和非 机动车道隔离设施等,保障电动 自行车通行。同时,通过公益广 告、互联网等渠道,联动社区、学 校等加强对电动自行车安全骑行 知识的普及宣传,引导"小电驴

用户养成文明出行的好习惯。

对于"小电驴"用户,应积极配 合相关部门的管理工作,自觉学习 交通法规,做到文明骑行。出行时 佩戴好安全头盔,严格遵守交通信 号灯,不随意变道、加塞、逆行;在 规定的车道内行驶,不占用机动车 道和人行道。要将"小电驴"停放 在指定区域,不影响他人通行和城 市美观。此外,用户还应定期对 "小电驴"进行检查和维护,如刹 车、轮胎、灯光等部件是否正常工 作等,确保骑行安全

只有相关部门与"小电驴"用 户相互理解、相互配合,才能让"小 电驴"在规范中继续为城市居民提 供便捷出行服务。

热线"问路"·管管狂飙"小电驴"